

# 強震鑽巨石尋人 搜救犬立功

太魯閣國家公園步道因強震被掩埋 犬隻走陡坡、穿梭石縫 協助找到生還及受難者



↑高雄搜救犬Roger在花蓮砂卡礑步道出任務，協助找到第3具遺體。

圖/石秀華翻攝

←Wilson的優勢是體型嬌小，可鑽入巨石中尋人。

圖/花蓮縣消防局提供

↓花蓮3日發生強震後，台灣各地的搜救隊，同心投入救援。

圖/取自台南市政府消防局 News臉書



【本報綜合報導】花蓮3日發生芮氏規模7.2大地震，中橫、蘇花公路多處阻斷，太魯閣國家公園的步道也被巨石掩埋，而位在市區8層樓高的天王星大樓更因地震嚴重傾倒；救援任務最困難的，莫過於在巨石瓦礫中尋找受困者及受難者遺體，截至昨晚仍有6人失聯；這幾天特搜隊出動搜救犬，靠超強嗅覺找出受困及受難者，花蓮搜救犬Wilson甚至第一次出任務就建功。

花蓮消防局搜救大隊由3名領犬員和3隻搜救犬組成，曾景麟和傑克羅素犬Wilson、王澤偉與拉不拉多犬Hero、邱楷絃與拉不拉多犬Fancy。Wilson是民間捐贈，Hero和Fancy都來自關務署，原來是緝毒犬，現在加入搜救隊行列。

## 發現2名罹難者 首趟任務就建功

這支隊伍成軍3年首度出動，5日他們挺進6人失聯的砂卡礑步道，步道全長4.1公里，幾乎全部被巨石掩埋；Wilson率先在搜救熱點大崩壁找到一名罹難者，接著在相隔2公尺處旁，發現另一名罹難者。

「平常訓練找活人，找到會吠叫，這次牠的反應就不太一樣。」曾景麟說，Wilson第一次出任務就是找沒訓練過的目標，卻能在半小時內連續發現2名罹難者，「表現超出預期」。

Wilson體型較小，才7公斤重，個性較躁動，好幾次沒通過搜救犬IRO中級、高級考試，就是因為情緒不穩定；曾景麟表示，Wilson優勢是能進入窄縫，砂卡礑就是這類環境，現場都是崩塌巨石，Wilson就能鑽到石縫中找人。

王澤偉分享，領犬員和搜救犬的默契非常重要，牠們既像家人又是朋友，不只上班訓練，下班也是帶回家；邱楷絃口中的Fancy是聰明敏感的女孩，一開始抗壓性不夠，只能用玩樂的方式培養，但也逐漸展現出伶俐的一面，在複雜地形尋人，總會挑選更有效率的線路。

## 當不了緝毒犬 卻是搜救考試狀元

403花蓮強震發生後，全台特搜隊紛紛前來支援。來自高雄的搜救犬Roger與李信宏，6日在花蓮砂卡礑步道出任務，Roger在巨石堆來回嗅聞後，協助找到第3具罹難者的遺體；事

實上，這並非Roger首次到花蓮救援，2019年花蓮雲門翠堤大樓因地震坍塌，李信宏就帶著Roger出動救援。

李信宏表示，今年8歲、體重33公斤的拉布拉多Roger，小時候曾是關務署緝毒犬中心的緝毒犬，只是牠生性活潑、好動，無法靜下心來嗅聞毒品，2017年被淘汰，轉職成搜救犬。

Roger在IRO級認證的中級考試，考2次才通過，高級考試卻一鳴驚人，拿下當年冠軍，該測驗必須在1200~1500平方公尺的瓦礫堆，30分鐘內找到3名生還待救者，Roger僅花15分鐘內就找到3人；只是Roger已經到退休年齡，這次是牠最後一次出任務，接下來將退到二線。

搜救犬Umar從天王星大樓就開始救災任務，但除了救災，牠還在受困者旁翻肚賣萌，撫慰民衆；牠的領犬員周聰吉笑說，搜救犬就像溫暖的光，照亮人們在災難中的前行之路。

高雄搜救隊昨已返家，是最早進入災區、最晚離開的搜救隊。李信宏回憶，現場比訓練時更困難，不僅多處落石又有餘震，但Roger十分好奇，各種地形都能克服，雖然因年紀關係，任務結束時有點軟腳，但過程非常敬業。

# 1根繩索救12人 台灣女婿履行童軍精神

【本報綜合報導】「我覺得我不是英雄，只是做了本能可以做到的事。」在中橫白楊步道使用救難繩索協助12人脫困、被封為「救難英雄」的希臘籍遊客Dimitris Belbas昨天脫困，他謙虛地稱，幼時擔任童子軍曾宣誓扶助他人，如今只是落實40年前的承諾。

Dimitris Belbas是我前駐紐西蘭代表蔡爾晃的希臘籍台灣女婿，他在中橫公路溪邊路段搶通後，昨天被接駁到南投，透過妻子翻譯受訪表示，當天和妻子、岳母出遊，地震發生時，他們3人和台電3名人員在一起，6人心情平復後，開始擔憂和他們互動良好的一家5口。

「當時我別無選擇，必須把所有人救出來。」提到救援過程，Dimitris Belbas哽咽到說不出話來，他妻子表示，那種「知道對方的位置、不知道



希臘救難英雄Dimitris (後排右3)在白楊步道先救出7人，又聯手員警救出5人。

圖/保七第九大隊提供

是否遇難…」的心情很難形容，所幸搜尋兩個多小時後，看到一家5口安然無恙。

保七總隊表示，白楊步道1.7公里處因大量落石阻斷，希臘男子先安撫眾人情緒，冒險帶領大家

穿越土石堆，躲在安全處等待援，當時有3名小孩無法攀越巨石，希臘男子跑到保七第9大隊天祥小隊求援。

保7人員帶著繩索、安全盔及手套趕抵，在希臘男子協助下，於危險的坍方路段拉起保命繩索，小孩隨即在大人引導下，拉著繩索走過崩塌路段，最後全數脫困。

此外，屏東縣消防局特搜義消隊小隊長賴孟傳在太魯閣九曲洞，用一條抹布、一條扁帶、一根樹枝製作簡易背架，把受困的骨折傷患背在身上，小跑步近兩公里送到安全處送醫。

體重58公斤的他分享，負重能力從小訓練，小時候要背部落採收的愛玉子，一包有100多公斤重，也曾背過上百公斤的人，受傷的曾姓男子體重約70公斤「還算輕啦」。

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第8677號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

## 新聞提要

### 2 焦點

台電大投資  
今年砸2553億元

### 3 綜合

地震坍方  
花蓮省道系統全搶通

### 4 國際／兩岸

李強會葉倫  
籲勿把經貿「泛安全化」

## 今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	20~24	陰短陣雨
桃園	20~22	陰短陣雨
新竹	21~24	陰短陣雨
台中	23~29	多雲時陰
南投	23~30	多雲陣雨
嘉義	22~31	多雲時陰
台南	24~30	多雲
高雄	25~31	晴時多雲
花蓮	22~27	多雲暫雨
台東	23~29	多雲時陰

## 世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	14~20	香港	25~29
曼谷	32~36	福州	15~23
雪梨	17~24	昆明	18~28
洛杉磯	11~19	武漢	12~19
紐約	6~16	上海	11~17
里約	23~31	南京	11~15
日內瓦	13~23	西安	14~25
倫敦	10~17	青島	13~17
羅馬	11~20	北京	12~21
約堡	11~13	瀋陽	4~13